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nezeu şi - privind cu luare aminte, cum 
si-au încheiat vieata lor, - să le urmăm 
credinţa". (Evrei XIII, 6). 

!nalt Prea Sfinţia Ta ai urmat acest apo
stolesc indemn; căci-precum Mitropolitul 
Varlaam a dat bisericei, între multe altele, 
vestita Sa Cazanie, pe care o găseşti precum 
la Tighina Basarabiei aşa şi la Panciova 
Sârbiei şi la Sighetu/ Marmaţiei- aşa şi 
Frăţia Ta ai tipărit şi tradus valoroase 
colecţii de predici şi cuvântări de bun folos 
clerului. Dosoftei un alt cărturar, despre 
care cronicarul Nec·ulcea zice: ,,In ţară pe 
aceste vremi nu se afla om ca acesta", a 
tradus psalmii în versuri, făcându-se părin
tele poesiei române; aşa Frăţia Ta ai tra
dus psaltirea în proza unei frumoase limbi 
româneşti,ieşite difl atmosfera arhaică a 
Mânăstirii Neamţu; ceeace pe mine m'a 
îndemnat să te aleg între cei trei traducă
tori a Sfintei Scripturi, a cărei tipărire s'a 
început deja în tipografia noastră dela 
Bucureşti şi a cărei terminare cu nerăbdare 
o aşteptam toţi. 

Şi, dacă nu ţi-a fost dat se te naşti din 
o nohilă familie domnească sau boerească, 
ca Mitropolitul Vcniamin Costache şi alţi 
înaintaşi, caută să ilustrezi obârşia din o 
cinstită familie de ţerani Moldoveni prin 
nobleţa sentimentelor şi faptelor, călăuzită 
de-o evangelică iertare, blândeţă şi părin
tească iubire în toate acţiunile vieţii oficiale 
şi particulare. 

Iară bunătatea plină de milostenie a Mi
tropolitului Iosif Naniesc11, care ţi-a fost 
îndrumătorul tinereţelor, s' o desvolţi după 
putinţă la cât mai multe biserici mai cu 
dare de mână ln mici aşezăminte şi mese 
de hrănire a celor flămânzi, urmând pilda 
din Arhiepiscopia mea, unde atâtea biserici 
ajută, îmbracă, ocrotesc şi satură zeci şi 
sute de săraci, un lucru creştinesc, care în 
aceste zile de sărăcie ar trebui să se genera
lizeze în toată Patriarhia. Primăria laşilor, 
condusă de d-l O. Racoviţa, !! făcut chiar 
azi, în ziua instalării, un bun început. 

Jn deosebi îţi doresc, ca, din simpatia 
şi iubirea, cu care te-au întâmpinat astăzi 
fiii sufleteşti din glorioasa capitală al Mol:. 
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dovei şi din întreaga eparhie, se iei îndemn 
şi puteri noi, ca - ajutat de tot clerul şi 
poporul- să poţi îndrepta tot mai bine tur
ma pe calea normală a progresului în cele 
bisericeşti şi naţionale. 

O amnistie generală de creştinească ier
tare a călugărilor greşiţi, poate iar readuce 
la metania unei frăţeşti convieţuiri; iar po
porul din cele câteva comune încă nelă
murit în chestia îndreptării calendarului in 
duhul lzotărîrilor dela Niceea, se fie clari
ficat de clerici cu evangelică bunăvoinţă 
şi cu tot tactul pastoral, ca se revină la 
calea ascultării şi a ordinei canonice; iar 
unii din fruntaşii mireni, cari aud că agită, 
să înţeleagă şi ei, că Biserica şi rânduielile 
ei nu trebuesc atrase în atmosfera frămân
tărilor de lăturalnice interese. 

Noi îţi dorim succes şi pe acest teren 
pastoral. 

In fine rugăm pe Dumnezeu, să-ţi întă
rească puterile trupeşti şi sufleteşti, ca să 
poţi încă mulţi ani continua, acum şi cu 
bogate experienţe, probata-ţi activitate in 
noua şi înalta demnitate de arhiepiscop al 
eparhiei laşilor şi de Mitropolit al Moldo
vei şi Sucevei, ilustrând, ca o vie pildă, pe 
sama celor tineri educativul adevăr, că prin 
muncă cinstită, rodnică şi prin smerenie se 
pot câştiga cele înalte. Dumnezeu aibă-Te 
sub scutul său dimpreună cu credincioasa 
turmă a iubiţilor Moldoveni cărora din 
scaunul glorios al vrednicilor lor mitropoliţi 
li dau şi trimit patriarhiceştile Noastre 
binecuvântări, însoţite de rugarea, să-şi 
urmeze cu încredere pe arhipăstorul cel 
nou la păşunea mântuitoare, ce o dă bise
rica strămoşească fiilor ei acum şi puru
rea, Amin. 
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OE:RO F.ASTO:R.AL 
Duminică r6 Decembrie 1934, s'a ţinut 

cercul pastoral Plosca-Teleorman, în vrednica 
Corn. Plosca. 

Creştinii au fost încunoştiinţ1ţi din vreme 
că în această Duminică se va ţine cercul 
pastoral, la biserica din comună. Lume multii. 
a luat parte, în deosebi femeile căci după 
obiceiu la sfârşitul Sf. Vturghii se slujeşte 
parastasul pentru cei căzuţi pe câmpul de 
luptă. Dar ceea ce a impresionat în mod de
osebit a fost săvârşirea „Sf. Liturghii în sobor 
de 7 preoţi, şi mai cu seamă faptul că răs
punsurile la Sf. Liturghie" au fost date de 
un grup de săteni din fruntaşa corn. Peret, 
parohia „Sf. Nicolae". 

Aceşti săteni au venit în frunte cu vred
nicul lor preot. S'au mirat cei dela Plosca 
de faptul că cei dela Peret ştiu să cânte aşa 
de frumos Sf. Liturghie. 

A predicat Pr. Econ. FI. Ionescu, expli
când Ev. Duminicii, reuşind să mişte inimile 
prin bogăţia argumentelor şi mai cu seamă 
prin căldura credinţei. 
După Sf. Liturghie s'a oficiat parastasul 

pentru eroi, la care s'au pomenit toţi cei că
zuţi pe câmpul de luptă din această corn. 
După amiazi, la ora 3, s'a deschis şedinţa 

pastorală la şcoală, de către C. Pr. Cr. Po
pescu, preşedintele cercului. Apoi a urmat 
Tatăl nostru, cântat de sătenii dela Peret 
împreună cu preotul lor. 

In timpul când se cânta Tatăl nostru toţi 
sectanţii adventişti, cari se găsiau acolo s'au 
descoperit şi cântau şi ei. 

Intrucât lumea era aşa de multă încât nu 
mai încăpea în şcoală, conferinţa s'a ţinut în 
curtea şcoli. A conferenţiat C. Pr. Ilie Popa 
dela Peret, despre „Nepăsarea religioasă", 
Pr. conferenţiar a reuşit pe deplin să scoată 
în evidenţă marile rele morale ce decurg din 
nepăsarea religioasă. Prin cuvântul înflăcărat 
plin de credinţă, Pr. conferenţiar a atras 
luarea aminte până şi a trecătorilor. 

Lumea a rămas pe deplin mulţumită şi 
înduioşată de cele auzite. 

L1 reuşita acestui cerc pastoral a contri
buit şi corul format din copiii de şcoală 
primară sub conducerea învăţătorilor lor. 

Câţiva copii de şcoală primară au decla
mat poezii cu subiecte foarte potrivite pentru 
timpurile noastre. 

In amurgul serii s'a terminat acest cerc 
pastoral, mult grăitor pentru toţi. 

UN ASISTENT 
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COMEMORAREA MARILOR DASCALI MACARIE IEROMONAHUL SI ANTON PANN 
INTEMEETORII CÂNTULUI BISERICESC ROMÂN 

Cântăreţii bisericeşti din Bucureşti, urmând 
tradiţia stabilită, au sărbătorit Duminică 20 Ia
nuarie la biserica Lucaci din Capitală, pe cei doi 
corifei ai cântării bisericeşti române, Macarie 
ieromonahul şi Anton Pann, ale căror nume -
cuviosul Antonie - biserica le prăznueşte la 17 
Ianuarie şi la 19 Ianuarie - cuviosul Macarie. 

Sărbătoarea aceasta constitue o evocare a e
vlaviei străbune şi a patriotismului integral, 
strâns legat de Biserica Neamului. Trăind la în
ceputul veacului al 19-lea, când ideile de renaş
tere naţională, pornite dela marea revoluţie 
franceză, începuseră să-şi facă drum şi în Prin
cipatele Române, Macarie şi Anton Pann şi-au 
consacrat viaţa pentru întemeerea cântării bi-

sericeşti, care până la ei se exprima în biserica 
noastră, numai în limba greacă. 

Pe Macarie ieromonahul îl cunoaştem de pe 
la anul 1816, ca portar al Sf. Mitropolii, când 
învăţatul grec, Petru Efesiu, venind în Bucu
reşti, a deschis şcoala de cântăreţi bisericeşti, 
după noul metod, în curtea bisericii Sf. Nicolae
Şelari. Aci Macarie a întâlnit pe Anton Pann, 
cântăreţul dela biserica Olari, venit din Tracia
:Română (Macedonia de astăzi), refugiat cu fra
ţii şi mama sa, din cauza persecuţiilor turcilor. 

Paralel s'au osândit, Macarie şi Anton Pann, 
de a învăţa noul metod muzical şi mai apoi, de 
a paradosi cântările bisericeşti din greceşte în 
româneşte. 
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Mitropolitul vremii, marele român Dionisie 
Lupu, i-a pus la lucru, în mod oficial, însărci
nându-i ca împreună şi cu Panaiot Enghiurliul, 
protopsaltul Sf. Mitropolii, să traducă toate cân
tările bisericeşti din greceşte, la anul 1820. 

Cel dintâi, Macarie, a luat drumul drept al 
oficialităţii patriarhiei de Constantinopol, tra
ducând fidel toate cărţile de cântări oficiale ale 
bisericii de răsărit. Anton Pann a luat drumul 
larg al poporului, pe care l-a ascultat, l-a urmă
rit în toate producţiunile sale, literare şi artis
tice şi l-a zugrăvit în opere nepieritoare, după 
frumoasa şi lapidara maximă: ,,Dela lume adu
nate şi iarăşi la lume date". 

Macarie ieromonahul, ca epistat al şcoalei de 
cântăreţi bisericeşti, din Sf. Mitropolie, văzând 
nevoia de cărţi tipărite de cântări bisericeşti, 
ceeace nu exista până în acea vreme, trecu mun
ţii şi cu desagii în spinare, luă drumul Sibiului, 
şi de aci, îndrumat fiind de Hagi-Popp, o casă 
de comerţ, luă drumul Vienei, unde turnă tipar 
şi tipări cele dintâi cărţi de cântări bisericeşti 
române: Teoreticon-ul, Irmologhion-ul şi Anas
tasimatar-ul în anul 1823. 

Cu această frumoasă comoară se întoarce în 
ţară şi înfiinţă şcoli la Bucureşti, la Buzău, Câm
pulung, Argeş şi Ploeşti; apoi trecu în Moldova 
şi înfiinţă şcoli la Iaşi şi la mânăstirea Neamţu. 

Obosit de muncă şi alergătură fără preget şi 
zdrobit de boală, Macarie se retrage la sora sa, 
stareţa Perieţeanu, din Mânăstirea Viforîta, 
unde şi muri, - mulţumit că a auzit frumoasele 
cântări bisericeşti, cântate în graiul patriei, pre
cum a dorit. 

Anton Pann rămase în ţară se avântă în tra
duceri libere, compoziţii proprii, după geniul 
muzical al românului, culegeri de cântece de 
stea, cântece poporane, versuri, anecdote şi pro
verbe, pe care apoi le tipăreşte în tipografie 
proprie şi le răspândeşte în popor, determinând 
astfel gustul cetitului, în graiul românesc. A fost 
profesor de cântări bisericeşti la seminarul din 
R.-Vâlcea, a fost cântăreţ la Braşov, apoi în Bu
cureşti la mai multe biserici, profesor la semi-
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narul Central şi cântăreţ la biserica Lucaci, pâ
nă la sfârşitul vieţii, 1854. 

A tradus după Dionisache Fotino, ierudit grec, 
românizat în casa marelui patriot Dinicu Filipe
scu: Doxastarul, Heruvicarul şi Privigherul. A 
compus şi tipărit nenumărate broşuri de cântări 
bisericeşti, în genul doinei româneşti, caracteri
zate cu memorabilele versuri: 

Cântă măi frate române) pe graiul şi limba ta) 
Şi lasă cele străine) ei de a şi le cânta. 

A scris şi tipărit importanta lucrare: Bazul 
Teoretic, şi ne-a -dat cea mai frumoasă melodie 
patriotică şi populară a neamului nostru, melo
dia marşului: Deşteaptă-te Române! 

Intr'un cuvânt, a influenţat atât de mult spi
ritul vremii, încât aproape o jumătate de veac 
nu s'a citit şi nu s'a cântat în biserică, ca şi în 
popor, decât din lucrările lui Anton Pann. Amu
rit şi el tot în puterea vârstei, ca şi Macarie ... , 
dar mulţumit şi el de cele ce a putut face în via
ţă, precum se exprimă în epitaful său: 

Implinindu-şi datoria şi talantul ne )ngropâmil) 
Şi-a plimit oălătoria) dând în lume altor rând. 

S'au scurs dela moartea lui Anton Pann 80 
ani, iar dela Macarie, aproape 100 ani! Opera lor 
însă, trăeşte întraegă. In biserica noastră se 
cântă şi azi, frumoasele lor compoziţii. 

In ciuda vremii - şi mai ales a tendinţei de 
modernizare, - compoziţiile lor se menţin cu 
îndârjire în repertoriul bisericii. 

Cine ştie, peste 50-100 ani, cum se va mai 
cânta în biserica română, - când vedem astăzi 
atâtea capricii muzicale în cântările corale mo
derne! Dar oricât s'ar depărta compozitorii noş
tri dela origina cântării bisericii străbune, se va 
putea reconstitui la un moment dat, cântarea 
bisericii române, din epoca glorioasă a redeş
teptării naţionale şi cu aceasta se va proslăvi 
activitatea prodigioasă a lui Macarie şi Anton 
Pann, întemeietorii primului cântec bisericesc 
român. 

I. Popescu,Pasărea 
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GOGOL DESPRE SFÂNTA LITURGHIE 

Fatalitatea a urmărit pas cu pas literatura 
rusă. Puşchin a murit foarte tânăr ca să 
ne fi putut da tot ceeace aşteptam dela el; 
Dostoievski a închis cu el în mormânt taina 
vieţii care renaşte tocmai atunci când se 
pregătia să şi spuie ultimul cuvânt - al doi
lea volum din „Fraţii Karamazov". Gogol 
n'a putut să ducă până la sfârşit fecundul 
său elan vital, căci moartea sa ciudată a în
mărmurit pe toţi prietenii şi cunoscuţii. Fi
gura lui Gogol este şi pâni în ziua de as
tăzi o enigmă pentru noi. Acest mare geniu 
al spiritului omenesc a fost nepătrunş în 
adâncurile lui, închis în sine însuşi, expri
mând foarte rar adevăratele-i simţăminte 
cari îl frământau. El nu numai că n'a putut, 
dar n;ci n'a dorit ca să se desvălue în în
tregime. Cu toate acestea, simţămintele lui 
religioase sau mai bine zis, judecăţile lui 
asupra lor, Gogol nu le-a tăinuit pentru 
lumea cititoare. Nu. Aceasta nu însemnează 
însă că ele nu i-ar fi fost atât de intime ca 
să şi le ascundă, ci dimpotrivă, că el socotia 
simţămintele religioase ca cel mai impor
tant factor educativ. Deaceea Gogol îşi pro
pusese ca scop al vieţii sale educarea socie
tăţii. 

Către anii 1842 în sufletul lui Gogol în
cepe să vibreze un instinct ascuns şi viu 
pentru problemele religioase. Intr'una din 
scrisorile sale el scrie: ,, Am să vă pun o 
întrebare şi anume: venitu-v'a vreodată do
rinţa - dorinţa aceea puternică, nepotolită, 
ca să citiţi Evanghelia? Fireşte că eu nu 
vorbesc despre dorinţa aceea care seamănă 
a datorie, a obligaţie, şi pentru care oricine 
este determinat s'o aibă; nu despre aceasta, 
ci despre dorinţa aceea care porneşte din 
avântul inimii. Lăsa-voi însă cuvântul meu 
neterminat. Există simţăminte despre care 
nu se cade să se vorbească şi să se spună 
despre ele orişice, - aceasta însemnează să 
le profanezi, să le pângăreşti''. De acum în
colo aproape toate preocupările lui Gogol 
se concentrează numai în jurui chestiunilor 
religioase. Redactarea celui de al doilea vo
lum al „Sufletelor moarte" el o pune în 
legătură cu mergerea lui la Ierusalim, unde 
Gogol „ vrea să se purifice şi să devie vred-

nic de locurile acelea sfinte". Din 1843 şi 
până la sfârşitul vieţii el întreţine cronica 
chestiunilor religioase împreună cu A. O. 
Smirnova, singura lui prietenă cu adevărat. 
De un interes excepţional este călătoria re
ligioasă a lui Gogol la Ierusalim, dar aceasta 
poate să formeze obiectul unui articol aparte. 
Totuşi, ceeace capătă o importanţă deosebită 
pentru noi acum, este faptul că el, în ten
dinţe-le lui de purificare morală, în palpi
tantele şi însufleţitele lui extaze în rugăciune 
şi în contemplaţie şi-a vivificat în chipul cel 
mai deplin cu putinţă simţămintele-i religi
oăse, prin ceasurile de liturghie la care lua 
parte întotdeauna, ele findu-i un mijloc su
prem de liniştire, de renaştere. Fruct al aces
tor profunde trăiri spirituale apar „Medita
ţiile asupra sfintei liturghii a (Sf. Petersburg, 
1847) prin care el vrea să împărtăşească cu 
cititorii ruşi şi în deosebi cu cei tiner\ gân
durile sale asupra nelimitatei influenţe pe 
care o are liturghia. ,, Scopul acestei cărţi, 
scrie el în prefaţă, este să arate în ce pli
nătate şi adâncă legătură lăuntrică se săvâr
şeşte liturghia noastră". 

In 1845 Gogol, în urma unei ruperi a 
echilibrului sistemului nervos, pleacă la Pa
ris spre căutare. Aici el începe studierea 
sistematică a sfintei liturghii. Datorită ei, el 
,, a trăit, a gustat aici momente cereşti şi su
blime", după cum mărturiseşte singur, luând 
parte în fiecare zi la oficierea ei în bi ,erica. 
Dela Paris Gogol, atrage atenţia multor 
prieteni ai săi din Rusia, asupra cultului 
ortodox şi pentru aceasta primeşte multă re
cunoştinţă şi mulţumiri. Indemnat de aten
ţiile acestea el se hotărăşte să scrie o carte 
despre sfânta liturghie întemeindu-se pe ex
perienţele, pe trăirile sale estatice şi pe stu~ 
diile făcute. Din 1845 şi până în I852, 
adică în timp de 7 ani, Gogol învaţă ne
încetat şi cu tenacitate rânduiala liturghiei 
şi cunoaşte pe dinafară - în greceşte, lati
neşte şi slava-bisericească - liturghiile Sf. 
Sf. Ioan Gură-de-Aur şi Vasile cel Mare. 
In afară de acestea Gogol citeşte din toată 
inima operile Sfinţilor Părinţi, documentân
du- se asupra tut'1ror celor spuse de ei cu pri
vire la liturghie. El priveşte la această lu-
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crare asupra sfintei liturghii ca la cea mai 
importantă acţiune a vieţii sale. 

Toată cartea „ Meditaţii asupra sfintei li
turghii" este scrisă într'un ton înalt, într'o 
limbă bisericească minunat de bine stilizată 
şi, pătrunsă întregime de dispoziţia sufle ■ 
tească pe care o include rugăciunea, ţâşne
şte din ea flacăra aceea despre care Sf. Ioan 
Gură-de-Aur spune: ,,Sufletul care se roagă 
arde, dar nu se consumă, nu se mistuie". 
Sfânta liturghie este repetirea vecinică a su
blimului act de iubire săvârşit pentru noi. 

Durere mare se acumulase în inima ome
nirii înainte de naşterea Mântuitorului. De 
pretutindeni se înălţau spre Domnul cereri 
de ajutor. Şi Dumnezeu trimise pe Unul
născut Fiul Său nu întru strălucire plină 
de trufie şi mărire, ci ca răscumpărător al 
păcatelor tuturor, - deci nu ca judecător 
care vine să sancţioneze pe unii şi să re
compenseze pe alţii. Nu. Pretutindeni s'a 
auzit în tăcere sărutarea sinceră şi dulce a 
fratelui. Acesta este conţinutul ideistic, pe 
cât de simplu, pe atât de măreţ, al liturghiei. 
Toată preaînţelepciunea divină se ascunde 
în ea. Participând la săvârşirea ei simţi cum 
sufletul se umple treptat-treptat de sentimentul 
religios, cum palpită puternic în marea co
muniune mistică cu Dumnezeu, carele aci 
se simte excepţional de puternic şi freamătă 
de iubire faţă de oameni. In liturghie se 
trăeşte un sentiment unic - acela al uniunii 
întregii umanităţi, al trăirii, al aflării nea
mului omenesc într'o singură familie ajun
gându-se până la rugăciunea comună pentru 
toţi, nu numai pentru cei cari ne iubesc, pe 
care îi cunoaştem, ci şi pentru cei pe cari 
nu-i cunoaştem, cari nu ne iubesc şi pe cari 
chiar îi vom fi uitat în celelalte rugăciuni. 
Duhul lui Dumnezeu suflă în tot timpul 
serviciului bisericesc, iar Dumnezeu este iu
bire. 

Iată ce spune Gogol despre însemnătatea 
liturghiei în concluzia cărţii sale: ,,Acţiunea 
sfintei liturghii asupra sufletului este covâr
şitoare: este vizibilă şi se săvârşeşte în faţa 
ochilor tuturor participanţilor şi totuşi este 
ascunsă. Numai acela care se roagă şi ur
măreşte atent şi cuvios fiecare acţiune, cu
cerit în întregime de ecteniile diaconului, 
cu sufletul transpus în cea mai înaltă dis
poziţie, poate avea conştiinţa neclintită că 
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poruncile lui Hristos sunt îndeplinibile, ju
gul Domnului o fericire fără seamăn şi sar
cina, povara urmării Lui, o uşurinţă cheză
şuitoare a fericirii veşnice. După ieşirea din 
biserică, unde el a luat parte la ospăţul 
dumnezeesc al iubirii, îi priveşte pe toţi cei
lalţi semeni ca pe fraţii săi. Fie că-şi reia 
cursul obişnuit al treburilor sale, la slujba, 
în familie, oriunde ar fi şi oricum ar fi, el 
păstrează, poartă involuntar in sufletul său 
extraordinara atracţie faţă de oamenii înar
maţi cu iubirea adusă din ceruri de Dum
nezeu-Omul. Involuntar devine mai milostiv, 
mai îngăduitor faţă de supuşii săi şl îi iu
beşte mai mult. Dacă el însuşi se află sub 
stăpânirea altuia, atunci i se supune cu mai 
multă voie bună şi cu mai multă iubire. 
Dacă vede pe cineva care imploră ajutor, 
inima lui este dispusă la acest ajutor mult 
mai mult decât oricând altă dată, ca din iu
bire să ajute şi pe cel care nu are. Dacă el 
însuşi este sărac, atunci cel ajutat primeşte 
cu recunoştinţă şi cel mai neînsemnat dar al 
său: inima lui mişcată se pierde în recu
noştinţă şi nici odată nu s'a rugat cu mai 
multă căldură ca acum când se roagă pentru 
binefăcătorul său. Toţi aceia cari au ascultat 
liturghia ies cela ea mai buni, mai dragi şi 
mai înţelegători în purtările lor cu lumea, 
mai iubitori între ei şi mai liniştiţi în toate 
actele lor". 

„ De aceea pentru oricine care vre::i să 
meargă înainte şi să devie mai bun, este 
de trebuinţă ca să participe la sfânta litur
ghie de cât mai multe ori cu putinţă şi s'o 
asculte cu toată luarea-aminte: pe nesimţite 
aproape ea creiază şi reface omul. Dacă so
cietatea nu a decăzut încă cu totul, dacă oa
menii nu se răsbună încă între ei cu duş
mănie nepotolită, cauza ascunsă a tuturor 
acestora este sfânta liturghie, care întot
deauna aminteste omului iubirea cerească 
faţă de fraţi. Deaceea oricine vrea să se for
tifice în iubire este dator - cât mai des cu 
putinţa, să ia parte cu frică, cu credinţă şi 
cu dragoste la ospăţul sfânt al iubirii de
săvârşite. Iar dacă se simte nevrednic să 
primească în gura sa pe Dumnezeu însuşi, 
care este iubire integră, atunci trebue ne
apărat să fie spectator ca să vadă cum se 
împărtăşesc ceilalţi. Exemplul lor îi va schim
ba purtarea". 
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11 Influenţa sfintei liturghii poate să fie 
mare şi nelimitată dacă omul o ascultă cu 
scopul şi cu hotărârea ca să transpuie în 
viaţă ceiace a auzit la săvârşirea ei". 

„ învăţând pe toţi la un loc unul şi acelaşi 
lucru, acţionând unitar asupra tuturor sfe
relor, vorbind tuturor unul şi acelaşi lucr11 1 

dar nu într'una şi aceiaşi limba, dumneze-
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iasca liturghie învaţă pe toţi iubirea, iubirea 
care este cimentul, legătura societăţii, cauza 
ascunsă a tot ceeace se mişcă în ordine, 
hrana şi viaţa tuturor". 

Acestea sunt, pe scurt, gândurile pătrun
zătoare ale lui Gogol1) asupra covârşitoarei 
însemnătăţi a liturghiei noastre. 

Trad. Pr. PARASCHlV ANGHELESCU. 
__,,~,--.nrR'TT,~~-//IHT/Y.0,7'lT""17'JQ'7/Ll',,,,IIL, -,;:,7.r,7,t-,,,177,rg,l"/J'l'I/b}'l~.Ql?/-,r-.-,,_,rp,_,g.,,,rz,c-ld.r,Y.h/.l/Y.r#.r/,:,r,Y.n,,.v,r,?1.7,b'/,W,ev,~ 
_,,?h'~#-'PIIY,HIPl//.r,,zn,{1116',r.171,1,(1,v,r--,f;',l',U,IWI/UUl#IIYI/U,71//.r,Q',l/71//IUIPO/I//IUl//l,VI.U,,,7,rU.,'IY✓#.r//.t-.ll'IHIPl~G,Pri?'n/r//.r.v.ru,.arPLl'UArs,'#IQ,1'#.#'//IIZr//l//l/,:,r,7,.r,r,;,.ru,r.u,,7,r,:,,r,;:,,7,r.v.1171/H,Q/l'J,W//lllT//rul/dDLr,.v.hbW-'/d/4'.Z,-

ADEVĂRATA BISERICĂ ESTE SFÂNTĂ 
,,Adevărata, lecuitoarea şi sfânta apă a Bi

sericii nu se poate strica, nici falsifica, după 
cum şi Biserica este nestricăcioasă, curată şi 

castă". 

Sfântul Ciprian 

„In timp ce Domnul Iisus Christos mişcase 
tot pământul cu virtuţile modestiei, ale înţelep
ciunii şi ale cumpătării şi se întorsese iarăşi în 
Casa Tatălui său, (Işi) întemeia pe pământ bi
serica sa, ca pe un sfânt templu al virtuţii, care 
să dăinuiască mai departe în veci şi pururea cu
rat şi în care să se aducă supremului Dumnezeu, 
Tatălui său, jertfa pietăţii, precum şi lui însuşi 
adoraţiunea cuvenită". 

Eusebiu al Cezareei 

„Biserica îşi arată strălucirea sa. Măreţia ei 
îi câştigă pe faţă slavă. Ea nu are pete pe care 
să le astupe, nici defecte pe care să trebuiască 
să le ascundă. Căci asemenea unei lumini, este 
învăţătura ei". 

Sf. Efrem Siru 

,,Fiindcă ar putea zice cineva, ca să fie şi a
dunările nelegiuiţilor eretici, ale Marcioniţilor 
precum şi ale Maniheilor, în adevăratul înţeles 
o biserică, pentru aceea te-a învăţat cunoştinţa 
credinţei, asigurându-te tocmai dimpotrivă, să 
crezi „într'o sfântă sobornicească biserică", 

pentruca să te fereşti de adunările rele ale ace
lora şi să rămâi pentru totdeauna credincios în
tr'o „sfântă sobornicească biserică", în care ai 
fost născut. 

Şi dacă te vei găsi vreodată străin în vreo ce
tate, să nu întrebi atunci pur şi simplu: Unde 
este casa Domnului? Căci şi sufletele celor ne
legiuiţi cutează să dea; speluncilor lor numele 
„casa Domnului". Să nu întrebi nici aşa: ,,Unde 

este Biserica?" ci: ,,Unde este sfânta şi sobor
nicească Biserică?" Căci acesta este numele a
devărat al sfintei Biserici şi al Mamei noastre a 
tuturor, care este logodnica Domnului nostru 
Iisus Hristos, a Fiului Cel născut al lui Dum
nezeu". 

Sf. Ciril al Ierusalimului 

„Multă lume este neliniştită de gândul: dece 
cei răi nu sunt nimiciţi şi mai rămân în această 
viaţă? 

Pentru acest fapt sunt însă diferite pricini, 
de ex.: pentru ca să se convertească la bine şi să 
fie pentru lume o pildă vie. Pentru aceasta spune 
şi sf. apostol Pavel cuvintele: ,,Intr'o casă mare 
nu sunt numai vase de aur şi de argint, ci şi 

de lemn şi de pământ". Din acestea reiese că 
precum într'o casă mare, se înţelege dela sine, 
obiectele se deosebesc, tot aşa, şi mai ales, tre
bue să se arate această deosebire în marea exis
tenţă a lumii... 

Apostolul voeşte însă ca toată lumea să nu 
fie vas de lemn şi de pământ, ci de aur şi ar
gint în Biserica, care este trupul lui Christos şi 
logodnica lui". 

Sf. Ioan Chrisostomul 

1. Gop;ol lrlllovsTU: este de crigină ucrainiană S'a născut 
în 1809 şi a murit în 1852, la Moscova. Romancier şi autor 
dramatic, şefu! şcoalei n~turaliste, el este unul dintre ade
văraţii creiatori ai prozei ruseşti. Gloria Hterară i-a a du
s-o: Revi::orul şi Suflete moarte ale căror subiecte se spune 
că au fost furnizate de Puşkin. Gogol este pictorul neîn
trecut al tuturor sufletelor moarte inexistente în corpuri vii 

Istoria şi critica literară rusească dinainte de răsboiu, 
ne înfăţişează pe Gogol ca pe un marc vizionar care din
colo de realitatea ştearsă a lumii acesteia, nu întrevedea 
neantul- ca atâţi alţii, ci un alt univers, indicibil, impon
derabil, care ne umple inima de iubire şi în acelaşi timp 
de nelinişte. Aşa se şi explică dealtfel faptul că debutează 
îll literat11rd cu realismul cel mai viguros şi descinde î,1 
religie prin misticismul cel mai fecund. Moartea l-a sur
prins în plină dăruire pe terenul acesta. 

JVota Pr. P. A. 
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,,Chiar dacă se găseşte în biserică şi buruia
nă, totuşi credinţa şi iubirea noastră nu trebue 
să se sdruncine, încât să ne îndepărtăm de bi
serică fiindcă vedem buruiană în ea. Noi trebue 
să ne dăm osteneala mai ales să fim grâu bun, 
pentruca atunci când grânele vor fi puse în jit
niţele Domnului să primim răsplată pentru mun
ca şi truda noastră. Apostolul vorbeşte într'una 
din epistolele sale: ,,Intr'o casă mare nu sunt 
numai vase de aur şi argint ci şi de lemn şi de 
pământ şi unele sunt spre cinste, altele spre 
necinste. (2 Tim. 2,20). Noi să ne dăm truda şi 
să căutăm să fim un vas de aur sau de argint. 
De altfel numai Domnului i se cuvine să sfarme 
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vasele de pământ, căruia îi este dată şi varga 
de fier". 

Sfântul Ciprian 

,,Incetaţi de a calomnia biserica sobornicea
scă. Greşalele copiilor ei, din pricina cărora o 
bârfiţi voi, nu sunt încuviinţate de ea, ci dimpo
trivă ea mereu face tot ce-i stă în putinţă, ca 
să facă buni pe fiii ei abătuţi. De ce vreţi să ve
deţi numai partea cea rea? După aceea judecă 
învăţătura ei, pe care o dă dela amvonul său". 

Fericitul Augustin 

Traducere de Rădan M. Gheorghe, elev, clasa VII, 
Seminarul Nifon. 

DEMNITATEA CRESTINISMULUI SI NEDEMNITATEA CRESTINILOR 1
) 

Se pretindea adesea de Creştinism că a eşuat, 
că el n'a fost realizat istoriceşte şi că Istoria Bi
sericii însăşi aduce în această privinţă o vie măr
turie. Trebuie să recunoaştem că operile care 
povestesc această istorie, pot fi un scandal pen
tru cei cu o credinţă şovăitoare. Intr'adevăr, a
ceste opere evocă lupta, în lumea creştină, a pa
siunilor şi intereselor omeneşti, depravarea şi 

diformarea adevărului în conştiinţa omenirii 
păcătoase; foarte adesea ele ne arată o Istorie 
a Bisericii, în mod ciudat, analoagă cu cea a gu
vernelor, relaţiunilor diplomatice, răsboaielor, 

etc. 
Istoria exterioară a Bisericii este vizibilă, ea 

poate fi expusă într'o manieră accesibilă, tutu
ror. Insă viaţa sa spirituală şi interioară, con
vertirea oamenilor la Dumnezeu, desvoltarea 
sfinţeniei, sunt mai puţin aparente; este mai 
greu să vorbeşti de ele, pentrucă istoria le as
cunde întru câtva şi câteodată Ie nimiceşte. Oa
menii discern mai uşor răul decât binele, ei sunt 
mai sensibili la partea exterioară a vieţii decât 
la viaţa interioară. Astfel noi cunoaştem cu u
şurinţă tot ce priveşte ocupaţia comercială sau 
politică, viaţa familială sau socială a fiinţelor 
omeneşti. Insă gânditu-ne-am noi la maniera în 
care ei se roagă lui Dumnezeu, în care ei îşi ori
entează viaţa lor interioară către lumea divină 
şi luptă în mod spiritual contra naturei lor? 

Adesea, noi nu ştim nimic despre acestea şi 
nici nu bănuim existenţa unei vieţi spirituale la 
fiinţele pe care le întâlnim; cel mult dacă o dis-

cernem la amicii cărora le dăm o atenţie parti
culară. In viaţa exterioară, care se oferă tuturor 
privirilor, noi descoperim cu uşurinţă acţiunea 
pasiunilor rele. Dar ceiace există în urma lc,r, 
luptele spiritului avânturile către Dumnezeu, e
forturile dureroase pentru a trăi adevărul lui 
Hristos, noi nu le ştim, sau nu voim să le ştim. 
Ni s'a spus să nu judecăm pe aproapele nostru, 
dar noi îl judecăm neîncetat, după actele sale 
exterioare, după expresiunea feţei sale, fără a 
pătrunde în viaţa sa interioară. 

Este la fel cu Istoria. creştinismului, nu se 
poate judeca acesta, prin faptele exterioare, prin 
pasiunile şi păcatele omeneşti care-i diformează 
imagina sa. Noi trebuie să ne amintim de ceiace 
popoarele creştine au avut de biruit în istorie, 
care au fost eforturile lor cumplite pentru a în
vinge vechea lor natură, păgânismul lor ances
tral, antica lor barbarie, instinctele lor groso
lane. 

Creştinismul a trebuit să pătrundă materia 
care opunea o rezistenţă de temut, spiritului 
creştin. Trebuia să crească în religia iubirii pe 
cei ale căror instincte nu erau decât violenţa şi 
cruzimea. Insă creştinismul a venit să mântuia
scă pe cei bolnavi şi nu pe cei sănătoşi, pe păcă
toşi, nu pe cei drepţi. Şi neamul omenesc, con
vertit la creştinism, este un bolnav şi un păcă
tos. Biserica lui Hristos nu este chemată să or
ganizeze partea exterioară a vieţii, să învingă 

răul prin violenţă. Ea aşteaptă totul dela o re
naştere interioară şi spirituală, dela acţiunea 

1) Nicolas Berdiaeff: Fragment din „Christianisme et realite sociale", Dignite _du Christianisme et indig~ 
nite des chretiens. Paris, 1934, p. 228-232. 
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reciprocă a libertăţii omeneşti şi a graţiei divine. 
Prin natura sa, ea nu poate să distrugă arbitra
riul, răul în natura umană, căci ea recunoaşte 
libertatea omului. 

Socialiştii materialişti proclamă cu plăcere, 
că creştinismul n'a reuşit, că n'a realizat Impă
răţia lui Dumnezeu: iată în curând sunt două 
mii de ani de când Mântuitorul, Salvatorul a ve
veint pe pământ şi răul continuă să existe - ba 
încă el creşte mereu - lumea s'a săturat de du
reri şi suferinţele vieţii nu s'au micşorat din 
faptul că mântuirea s'a desăvârşit. Deasemenea, 
ei ne promit să realizeze, fără Dumnezeu şi fără 
Hristos, ceiace Hristos n'a putut să realizeze : 
fraternitatea oamenilor, justiţia în viaţa socială, 
pacea, ,,Impărăţia lui Dumnezeu pe pământ" (şi 
oamenii cari nu cred, întrebuinţează bucuroşi a
ceastă expresiune!) 

Singura experienţă pe care o cunoaştem, pen
tru realizarea socialismului materialist, este ex
perienţa rusească, ori,aceasta n'a dat rezultate 
tele aşteptate. Dar nu e aci o soluţie a ches
tiunii. Promisiunea făcută de socialismul mate
rialist, de a face să domnească dreptatea pe pă
mânt, de a elimina răul şi suferinţele, se spri
jină nu pe libertatea umană, ci din contră pe vio
larea acestei libertăţi; ea se va realiza printr'o 
organizaţie socială impusă, care va face răul ex
terior imposibil, constrângând oamenii Ia virtu
te, la bine şi Ia dreptate. Ori, în această con
strângere, stă toată diferenţa între socialism şi 
creştinism, Aşa zisul „faliment al creştinismu
lui în istorie", este un faliment legat de liber
tatea umană, de rezistenţa acestei libertăţi în 
faţa lui Hristos, de opoziţia relei voinţe, pe care 
religia nu vrea s'o constrângă Ia bine. Adevărul 
creştin presupune libertatea şi aşteaptă victoria 
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interioară şi spirituală asupra răului. In afară, 
statul poate impune o limită manifestărilor de 
rea voinţă - şi el este chemat s'o facă - dar 
nu astfel răul şi păcatele vor fi învinse. Această 
dilemă nu există pentru socialistul materialist, 
căci, pentru el, problema răului şi păcatului, cea 
a vieţii spirituale, nu se pun; o singură chesti
une importă: cea a suferinţii şi nedreptăţii so
ciale, a organizării exterioare a vieţii. 

Dumnezeu nu voeşte să uzeze de forţă; el re
nunţă la triumful exterior al justiţiei; el doreşte 
libertatea omului. Tot astfel s'ar putea spune 
că el îngăduie răul şi se serveşte de el pentru 
scopuri bune. Dreptatea lui Hristos, în deosebi, 
nu poate fi realizată prin violenţă. Comunismul 
vrea să ajungă la dreptate prin arbitrariu şi pen
tru aceasta lui îi este mai uşor să o realizeze. 
Deasemenea, argumentul bazat pe eşecul istoric 
al creştinismului este de nesusţinut. Nu se poate 
impune împărăţia lui Dumnezeu, nu se poate re
aliza fără o nouă naştere, care presupune întot
deauna libertatea spiritului. Creştinismul este 
religia crucii, el recunoaşte un sens suferinţei. 
Hristos ne îndeamnă să ne luăm crucea noastră, 
să purtăm greutatea lumii păcătoase. Realiza
rea aici, jos, a împărăţiei lui Dumnezeu, a feri
cirei şi a dreptăţii pământeşti, fără cruce, nici 
suferinţă, este o imensă minciună pentru conşti
inţa creştină. Este una din ispitele respinse de 
Hristos în pustiu, când i se arăta împărăţiile lu
mii şi i se propuse să se prosterne înaintea lor. 
Creştinismul nu promite neapărat realizarea sa 
şi triumful său aici jos. Hristos se îndoeşte 
chiar, că va găsi credinţa pe pământ, când va 
veni Ia sfârşitul timpurilor; el prezice slăbirea 
iubirei. 

In româneşte de P. F. Alexandru 
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CUVANTUL STUDENŢIMII TEOLOGICE 
LA PATRONUL INTERNATULUI TEOLOGIC A SF. GRIGORIE TEOLOGUL 

Mi-a revenit mie sarcina delicată, ca să fiu 
purtătorul de cuvânt al studenţimii din acest 
internat, în faţa d-voastră, astăzi. 

Eu trebue să desprind acum din viforul de 
gânduri ale tânărului student, şi mai ales ale 
studentului teolog, pe câteva din cele care, so
cotesc, că formează dârele de lumină pe care ac
tivitatea sa constructivă ulterioară, va merge. 
Eu trebue să arăt acum, în câteva cuvinte, şi 

modul cum trăim noi studenţii în acest internat. 
Mai 'nainte de aceasta însă, doresc să vă spun 

în numele tuturor colegilor mei: Bine aţi venit 
în mijlocul nostru! 

Aici, onorată asistenţă, nu suntem prea des vi
zitaţi. Prin însăşi aşezarea acestui internat, în 
umbra zidurilor sfântului locaş al Domnului, 
retras de sgomotul oraşului, pe cărările înfio
rate de picior de domni şi blagoslovite de mâini 
de călugări, suntem oarecum, mai la adăpost de 
vuetul veacului. 

Aici se lucrează tăcut, retras, migălos, dar, 
c1·edem, temeinic; şi aceasta sub directa călău
zir,~ a conducătorilor noştri. 

Părintele director şi toţi însoţitorii săi - şi 

pentru această indiscreţie le cer iertare - îşi 

pleacă atent urechea, cu înţelegere de fraţi şi 

cu bunătate de părinţi, la necazurile noastre. 
Nu ne-am strigat şi nu ne strigăm nevoile. 
Lucrăm însă, zi de zi, cu credinţă în Dum

nezeu, şi cu încredere în mai marii noştri, con
vinşi fiind, că cele ce lipsesc acestei instituţii, 
vor fi împlinite fără strigătul nostru, spre slava 
Sfintei Biserici. 

Numai, ne doare sufletul, că sunt atâţia co
legi dintr'ai noştri în oraş, cari trăesc cum pot 
şi pe unde pot, cari adeseori nu ne spun, dar noi 
înţelegem la curs, din feţele lor palide şi necă
jite, nevoile cu cari se luptă. 

Şi ne e jenă nouă, când la examene, ei se fe
resc să fie ascultaţi în serii cu noi, cei dela in
ternat, pentrucă greutăţile pe care ei le-au în
tâmpinat în oraş, i-a făcut, poate, să nu poată 
fi tot atât de bine pregătiţi. Ce bine ar fi, dacă 
toţi studenţii teologi, colegi ai noştri, ar avea 
masă şi casă asigurată, aşa cum avem noi inter
niştii! 

Aici sufletele se deschid natural, ca florile în 
pământ rodnic, udate şi plivite l.a vreme. 

Colegii cari ascultă, ştiu că nu exagerez deloc, 
când spun, că nu există nici un fel de nemulţu
mire în internatul teologic. 

De n'ar fi sărăcia în care ne sbatem noi şi pă
rinţii noştri, mulţumirea noastră ar fi deplină. 
Să nu se creadă însă, că viaţa de aici ne-a slă

bănogit sufletul. Nu. 
Suntem conştienţi de pe acum de greaua răs

pundere, care va apăsa pe umerii noştri mâine, 
şi înţelegem să ne pregătim pentru ea. 

Din colţul nostru retras, ca dintr'un observa
tor, noi privim atent în viaţă. Ne bucurăm cu cei 
ce înving, şi învăţăm din greşelile celor ce cad. 

Ne străduim să descifrăm în vreme, ce aş

teaptă lumea dela noi, şi care va fi datoria noas
tră de mâine. 

Şi nu ne e greu să desluşim, cu tot vuetul vea
cului, căci cărările activităţii noastre au fost tra
sate de acum aproape 2000 de ani. 

Dacă oamenii politici cred, că aripa albă a 
păcii se întinde acum, odihnitoare şi definitivă 
peste lume, datorită tratatelor lor de pace, nouă, 
viitorilor slujitori ai altarului, nu ne e îngăduit 
să credem prea mult în ele. O ce mult am fi do
rit ca să mai putem crede! 

Noi am învăţat însă, şi ştim că cei ce ne-au 
spus-o nu mint, că pacea sfântă, adevărată, ne
făţarnica pace, nu va fi decât atunci, când preo
ţii lui Dumnezeu vor coborî din cer în inimi, ade
vărata pace a Mântuitorului. 

Noi ceştia de astăzi, vom fi mâine în rându
rile acestor preoţi, luptători tăcuţi, dar stărui
tori şi neînfricaţi, spre binele neamului nostru 
şi spre slava lui Dumnezeu. 
Să nu se creadă că cuvintele mele sunt vorbe 

în vânt, de tânăr necălit în viaţă. 

Noi n'am fost crescuţi prea mult pe braţe şi în 
puf, şi ştim că viaţa nu e un joc. Dar avem în
credere în Dumnezeu şi puterile noastre. 

Cuvintele mele sunt concretizarea gândului 
majorităţii colegilor mei. 

Se va vedea mâine, dacă acum spunem lucruri 
deşarte. 

Prea cucernice părinte referent, duceţi I. P. 
S. Patriarh, gândul nostru de recunoştinţă, pen
tru sfânta biserică. 

Noi, an după an, venim în jurul I. P. S. Sale 
şi al tuturor conducătorilor noştri, cu inimi ti
nere, cu energii necheltuite, cu dor de muncă 
aprig. 

Daţi-ne ogorul şi binecuvântarea! 

NICOLESCU GR. NICOLAE 
Licenţiat în Teologie 
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C R ON IC A 

C U L T U R A L E 

Un frumos exemplu de râvnă pentru catehizare ne 
dă C. Pr. I. Gâdea dela Roşiorii de Vede. Pe lângă 
cele trei ore la şcoala de ucenici, C. Sa catehi
zează şi în cele 8 ore la şco =i.la primară locală, 

Aceasta dovedeşte un început de pătrundere a 
importanţei cateh;zării copiilor, în misiunea noastră 
pastorală. 

M I s I o N A R E 
Dela frăţia misionară „Patriarhul Miron". 

Duminică 10 cor. Frăţia „Patriarhul Miron" 
şi-a ţinut obişnuita şedinţă duminicală în pavi
lionul Banat din Parcul Carol. Au vorbit urmă
torii: 

Părintele M. Bulacu, referent cultural al Sf. 
Arhiepiscopii, îşi exprimă bucuria ce o simte 
faţă de lucrarea acestei frăţii creştine ortodoxe, 
care de ani de zile merge pe drumul drept ce şi-a 
ales, neţinând seamă de piedicile pe care caută 
să i le pună în cale diferiţi oameni cari se eri
jează în critici. 

P. C. Sa arată că se simte multă nevoie ca să 
împărtăşim şi altor creştini binefacerile Creş
tinsimului. Astăzi este o criză economică, o cri
ză materială, dar este mai ales o criză mo
rală, o criză de cinste şi de credinţă. Acei cari 
vin la adunările frăţiei „Patriarhul Miron" să 
nu se descurajeze când aud zicându-li-se că-şi 
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I NTER N A 
pierd vremea ascultând predici şi slăvind pe 
Dumnezeu. 

Propune ca frăţia să-şi fixeze cât mai multe 
centre de activitate, pentru a înarma pe cât mai 
mulţi creştini cu arme sufleteşti contra atacu
rilor sectanţilor. Fiecare creştin ortodox trebue 
să devină un misionar. Propune apoi colabora
rea frăţiei la lucrarea Ateneelor populare, şi in
vită comitetul acestei frăţii să reflecteze la a
ceastă ideie. 

In sfârşit, arată că I. P. S. Patriarh priveşte 
cu multă bunăvoinţă lucrarea aceasta misionară 
şi când a avut ocazia, a ajutat-o, cum a fost de 
exemplu cu „Mila creştină a Sfintei Patriarhii". 

D. Toma Culcea, misionar, vorbeşte despre 
viaţa, opera creştină şi martiriul Sfântului Ha
ralambie, episcopul Magneziei. 

Părintele T. GherasimescuJ a vorbit despre fe
lul cum s'a calculat calendarul la început, despre 
nevoia de a fi modificat, precum şi despre gre
şala „calendariştilor", cari din această pricină 
s'au depărtat de biserică. 

Din partea Asociaţiei misionare a studenţilor 
creştini, au vorbit: d. I. Tătulescu despre milă, 
şi d. Ioan C. Ilie, despre vindecarea fiicei Cana
niencei. 

Păritntele Teofil IonescU,, după ce mulţumeşte 
P. C. Părinte consilier M. Bulacu, pentru cuvin
tele de încurajare rostite, arată că în adevăr, 
astăzi se simte mare nevoe de a merge şi în alte 
locuri, spre a propovădui Evanghelia. Deaceia 
în primăvară echipe de credincioşi, conduse de 
către misionarii frăţiei, vor pleca în propagandă 
creştină ortodoxă prin diferite oraşe şi sate. 

Indeamnă la disciplină între membrii frăţiei, 
pentru a da exemplu şi altor creştini să vie în 
rândurile acestei societăţi creştineşti. Referin
du-se la evanghelia zilei, vorbeşte despre cre
dinţa puternică a femeei păgâne, cananience, 
care a venit la Mântuitorul pentru vindecarea 
fiicei ei îndrăcite. Asemenea credinţă tare tre
bue să aibă şi membrii frăţiei „Patriarhul Mi
ron". 

După ce mai face câteva comunicări privi
toare la opera de asistenţă socială a frăţiei, şe
dinţa se încheie cu obişnuita rugăciune. 

T. Delacrainici 

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro



52 

FILANTROPICE 
Greutăţile au fost mult mai mari la început. 

Astăzi însă când avem local propriu, un număr 
de membri în comitet devotaţi cauzei, cari lu
crează gratuit - numai cu satisfacţia că-şi fac 
datoria de creştini - şi când spiritul Bisericii 
vii este în acest sens întemeiat, lucrarea merge 
mai uşor şi sunt nădejdi foarte burie pentru vii
tor. 

Iată aci şi rezumatul activităţii samaritene 
cum rezultă din registrele respective: 

Alimente 

Anii Incasări Plăţi 
şi 

îmbrăcăm. Total ---
1930 Dec. 

şi 1931 61.678 56.284 60.000 121.678 
1932 69.120 63.726 68.500 136.620 
1933 94.605 87.662 86.920 181.525 
1934 119.084 110.176 144.127 263.211 

4 ani 344.487 317,848 359.547 704.034 
~ 

677 .395 lei. 

Din acest tablou se constată că s'au încasat 
- sub cele două forme: băneşti şi 'n natură -
lei 704.034, din care s'au ajutorat săraci cu lei 
677. 395. 

De notat este că 'n ultimul an încasările au 
trecut de un sfert de milion, din care s'au dat 
ajutoare, sub formă de hrană zilnică de iarnă, 
îmbrăcăminte şi lemne, în sumă de lei 254.303, 
reîncasând ca sold de rulement pe anul 1935 su
ma de lei 8908 (opt mii nouă sute opt). 

Săracii ajutaţi sunt aleşi cu scrupulozitate du
pă criteriul „orfani şi neputincioşi". Nu oricine 
se poate prezenta să primească hrană sau cele
lalte. Ei sunt triaţi din toamnă, întâi prin aşa 
zisele „rapoarte de stradă" pe care solicitatorii 
trebue să le aducă iscălite de „membrii subco
mitetului" de pe strada unde fiecare locueşte 
şi apoi de cercetarea la domiciliu făcută incog
nito de cineva din membrii comitetului parohial 
de ajutorare, însuşi. 
Dacă solicitantul poate intra în cadrele cri

teriului nostru de selectare, este înscris şi pri
meşte un „Bon de hrană", numerotat, sigilat şi 
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semnat, care-i dă dreptul la anumite cantităţi, 
după putinţa curentă a organizaţiei noastre şi 'n 
raport cu nevoile sale familiare. Nu se ţine sea
ma de naţionalitate şi religie, ori, Doamne fe
reşte, de vreun considerent politic. Toţi cei ad
mişi sunt întâi „fraţii Domnului" şi apoi şi ai 
noştri, ai celor cari contribuesc cu cotizaţii şi 

alimente, ai membrilor Bisericii vii. Aceştia sunt 
îmbiaţi la fapta cea bună şi prin mijlocirea unor 
cutii, în număr de 15, pe a căror capace scrie: 
„Fiţi Biserică vie", care cutii sunt purtate de 
echipe de bătrâni şi orfani, fiecare cu numărul 
său şi în sectorul de mahala stabilit şi indicat 
pe un carton-ghid. In afară de sectorul său, e
chipa şi cutia respectivă nu are voe să umble. 

In sectorul său însă cutia se sună la fiecare 
poartă, primind ori ajutorul ori refuzul de multe 
ori, brutal. Spiritul însă se lucrează spre bine 
încet-încet, dar sigur. 

Numele coalboratorilor zilnici, ai acelor cari 
m'au înţeles evanghelic, lucrând gratuit ca nişte 
apostoli. Ei sunt Ioniţă Bucur, economul canti
nei, Anica Rotaru şi Maria Nicolescu, bucătă
rese şi eventual sufragioaice, care lucrează in
tern (în local) şi d-nii Gheorghe Moraru, vice
preşedintele comitetului şi Ilie Iordănescu, cari 
lucrează exterior, pentru diversele necesităţi. 
Preşidenţia şi casieratul se fac de subsemnatul, 
dela început şi până azi. 

Preşedinte, Pr. Prof. N. STOICESCU 
ajutător la parohia Belu 

ADMINISTRATIVE 
BISERICEŞTI 

Circulara No. 1017 din 14 Feb. 193j, 

Frea Cucernice Părinte 

ln co formitate cu adresa No. 20428/1935, a 
Ministerului Apărării Naţionale şi cu a Ministeru
lui Instrucţiunii şi Cultelor No. 1364 "/1091/1935, 
Vă invităm să semnalaţi la timp cercurilor de re
crutare şi primăriilor comunelor respective, pe 
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toti slujitorii bisericeşti- preoţi şi d'.a:oni - ~~ri 
încfiează, înainte de vârsta de 41 am, mdatormle 
preoţqti, oricare ar fi cauza, aceasta pentru ca 
numiţii să poată fi înscrişi pe tabelele de recesă
mânt ale recrutării şi să fie cbligaţi a-şi face 
serviciul militar, odată cu primul contigent che
mat sub arme, conform art. 44 din legea de re

crutare. 

Arh:episcop şi Mitropolit, MIRON patriarh. 
Consilier Referent, Pr. lordanescu. 

VACANTE. 

Preoţi 

Protoieria Jud. Ilfov Circ. I. Bucu,'eşti Ilfov 
Se publică concurs cu termen de 30 zile dela 
datti. publicărei în „Apostolul" pentru ocuparea 
postului de preot paroh al parohiei „TANTAVA" 
rămas vacant prin punerea în retragere din oficiu 
a preotului Marin I. Sachelarie. 

Parohia are o populaţiune de 420 familii cu 
circa 1200 suflete. Are o singură biserică în sto.re 
bună cu hramul "Sfânta Treime", Are dP.aseme
nea teren sesie parohială în întindere de 8½ hec
tare; teren în plus de sesie nu are şi nici casă 

parohială. 

Venituri: salariu plătit de stat conform grafo
lui de studii şi venitul epitrahiului care se cifrea
ză la circa 4-5000 lei anual. 

Candidaţii cari cer transferarea, vor preciza în 
memorii. 

1. Ce momente de lucrare pastorală, culturală, 
misionară şi gospodărească au realizat la parohiile 
de unde cer transteraree. 

2. Ce anume fapte de milă creştină au săvârşit, 
precizându-se şi data şi valoarea lor. 

3. Ce sume au consemnat pentru sporirea fon
dului milelor din parohie, cu arătarea Nr. ricipi
sdor şi valoarea lor. 

4. De când predă învăţământul religios în şcoa
lele primare locale şi ce rezultate a obţinut. 

5. In ce măsură a îndeplinit ordinile chiriarhale, 
de a îndruma pe elevi să meargă în zilele de dumi
nici şi sărbători la biserică şi de a-i învăţa cân
tările bisericeşti! 

6. Cum au executat diferite ordine şi dispozi
ţiuni ale autorităţilor bisericeşti, privitoare la ad
ministraţia şi gestiunea parohială. 

Dacă, au introdus în biserici lumânările de ceară 
curată, din turnătoria rituală a sf. Ai h' episcopii. 

8. Numărul sectanţilor şi concubinarilor din pa-
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robie; dacă au activat pentru combaterea lor şi 

ce rezultate au obţinut? 

Actele cerute de regulament, se vor înainta în 
termen la cancelaria Protoieriei (Palatul Prffectu
rei de Ilfov); cele intrate pe altă cale nu se iau 
în consideraţiune. 

Candidaţii nehirotonisiţi vor prezenta şi decla
raţii de predarea în mod gratuit a învăţământu
lui religios în ş:oala primară locală; iar cei 
căsătoriţi şi actul de binecuvântarea căsătoriei. 

Protoiereu, N. Popian 

Protoeria de Ilfov Fierbinţi.- Se publică din 
nou, cu termen de 15 zile, concurs, pentru ocu
parea posturilor vacante de cântăreţi în următoa
rele parohii. 

Câte un loc în parohiile : Frăsinet, Dridu-Mo
vilă Paicu, Preasna-Nouă, Preasna-Veche, Moara 
Slracă, Tămădău. 

Câte două locuri în parohiile: Islaz, Micşune
şti Man, Măineasca. 

Doritorii, cari trebuiesc să fie absolvenţi, ai 
unei şcoale de cântăreţi şi să f1 satisfăcut legea 
recrutărei, vor adresa cererile cu actele legale of. 
protopopesc. 

Protopop Pr. Teodor Rădulescu. 

Protopia jud. Ilfov Circ. 11 Budeşti. - publică 

concurs cu termen de 15 zile pentru ocuparea 
următoarelor posturi vacante de cântăreţi: 

Postul I. vacant la parohiile: Ciurari, Greaca 
Ren2,sterea Dorobanţu, Ulmeni-Tămăşanca şi Va
lea Popei, Postul II. vacant la parohiile: Aprozi, 
Bălăceanca Berceni, Buciumeni, Budeşti, Câmpu
rel, Ciurari-Colibaşi, Copiicen-iMânăstirea, Crivăţul, 
Clăteşti Cucueţi-Sudiţi, Dobreni, Fundoaia, Gos
tinari, Greaca-Herăşti, Isvoarele, Lamoteşti- Gălbi

naş, Leordeni, Mironeşti, Mitreni, Mânăstirea, 

Nana, Negoeşti, Orăşti. Popeşti Progres-Sohatul 
Prundu, Plătăreşti, Renaşterea Dorobantu, Sinteşti 

Spanţorul Tânganu, Ulmeni, Ulmeni-Tânşanca, 

Valea-Dragului, Valea-Popei, şi Valea lui Soare. 

Candidaţii ce doresc să ocupe aceste vacan
te posturi trebuie să fie absolvenţi ai şcoalei de 
cântăreţi şi cu serviciul militar satisfăcut. 

Cererile însoţite de actele regulamentare : act 
de naştere, botez, de studii, de serv:ciul militar 
de naţionalitate, bună purtare, etc., etc., se vor 
trimite în termen oficiului Protopopesc. 

Protopop: Icon om. I. Gh. Popescu. 
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Protopopia jud. Ilfov Circ. II. Budeşti. Publică 

concurs cu termen de 15 zile pentru ocuparea 
următoarelor posturi vacante de cântăreţi : 

Postul I vacant la parohiile: Ciurari, Greaca, 
Renaşterea Dorobanţu, Ulmeni Tănşanca şi valea 
Popei, 

Postul II vacant la parohiile: Aprozi, Bălă

cean ca, Berceni, Buciumeni, Budeşti Câmpurel, 
Ciurari, Colibaşi, Copăceni Mănăstirea, Crivă, 

Clăteşti, Cucueţi Sudiţi, Dobreni, Fundoaia, Gos
tinari, GreBca, Herăşti, Isvoarele, LămotEŞti-Găl

binaşi, Leordeni, Mi1oneşti, Milreni, Mănăstirea, 
Nana, Negoeşti, Orăşti, Popeşti, Progres-Sohatul, 
Prundu, Plătăreşti, Renaşterea Dorobanţu, Sinte
şti, Spanţov, Tănganu, Ulmeni, Ulmeni-Tân
şanca, Valea Dragului, Valea Popei, şi Valea lui 
Soare. 

Candidaţii ce voiesc să ocupe aceste vacante 
posturi trebuie să fie absolvenţi ai şcoalei de 
cântăreţi şi cu ser.viciul militar satisfăcut. 

Cererile însoţite de actele regulamentare : act 
de naştere, botez, de studii, de serviciul militar 
de naţionalitate, bună purtare etc. etc. se vor 
trimite în termen oficiului Protopopesc. 

Protopop, Iconom. I. Ch. Popescu. 

Protoieria jud. Ilfov Circ. I. Bucureşti. - Se 
publică concurs pentru ocuparea postului de preot 
paroh al parohiei Hobaia, nou înfiinţată prin des
lipirea dela parohia maternă Bălăşoeni, în şedinţa 

Consiliului Eparhial din ziua de 27 Noembrie 1934. 
Noua parohie are o populaţiune de 210 familii 

cu circa 900 suflete. 
Are b:serică de bârne în stare mediocră, cu 

hramul „Sf. Gheorghe". Are casă parohială proprie 
donată de un credincios cu act autentic. 

In numita parohie - Ho baia - există un teren 
în întindere de 8½ hectare, care până acum a 
servit drept sesie parohială la întreaga parohie 
Bălăşoeni; mai există deasemenea un teren situat 
în parohia Bălăşoeni în întindere de 5 hectare, 
ce se arendează anual de Sf. Arhiepiscopie. 

Venitul epitrahilului se cifrează la circa 2000 
anual. 

Candidaţii cari cer transforarea, vor preciza în 
memorii ca şi în condiţiunile arătate la primul 
concurs. 

Actele cerute de regulament se vor înainta în 
termen la cancelaria Protoieriei; cele intrate pe 
altă cale nu se iau în consideraţiune. 

Cadidaţii nehirotonisiţi vor prezenta şi declaraţii 
că îşi iau obligaţiunea de a preda învăţământul 
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religios în ~coalele primare locale în mod gratuit; 
iar cei căsăroriţi şi actul de binecuvântarea de 
căsătorie, 

Noul preot va fi obligat ca împreună cu eno
riaşii să stăruie pentru găsirea mijloacelor nece
sare refacerii bisericii actuale. 

Protoiereu, Icon. N. Popian. 

Protoieria Circ. II Breaza, jud. Prahova. - Se 
publică concurs pentru ocuparea postului de 
preot fljutător, nou înfiinţată prin hotărârea Onor 
Consiliului Eparhial din 27 Noembrie 1934, din 
parohia Telega II, Jud. Prahova, comunicat Pro
toEriei Circ. II Bresza-Prahova prin ordinul Sf. 
Mitropolii Nr. 12246/934, prin care se hotărătte, 
ca preotul paroh din parohi.i Telega II, să slujească 
conform uzului din trecut la biserica filială, cu 
hramul Buna-Vestire, iar preotul ajutător, ce se 
va numi să slujească la biserica parohială cu 
hramul Sf. Nicolae, în enoria căreia credincioşii 
au construit casă pentru locuinţa preotului, ce 
va servi această biserică. 

Beneficii. - Salariu, servit de primăria comunei 
aprobat de Prefectura jud. Prohova, conform gra
dului de studii, venitul epitrahilului cifrat la circa 
5000 lei anual şi folosinţa casei construite pentru 
folosinţa preotului ce se va numi. 

Doritorii de a ocupa acest post vor înainta în 
termen de 30 zile dela publicarea prezentului con
curs cereri cu toate actele necesare, Oficiului Pro
topopesc conform regulamentului. 

Candidaţii hirotoniţi, cari vor cere transferarea 
vor arăta în memoriile lor certificate de oficiul 
protopopesc repectiv, ca şi în condiţiunile arătate 
la primul concurs. 

Candid~ţii nehirotoniţi pe lângă celelalte acte 
vor depune şi actul Chiriarhal de binecuvântarea 
căsătoriei şi declaraţia că vor preda învăţământul 
religios în şcoala primară. 

Protopop, V. Opriş 

Cântăreţi 

Protoieria III jud. Prahova. - Publicăm con
curs în termen de 15 zile pentru ocuparea pos
tului al II-iea de cântăreţ din parohia Vai-de-El, 
devenit vacant prin hirotonirea întru preot a cân
tăreţului provizoriu Gh. Roşu. 

Doritorii de a ocupa acest post trebue să fie 
absolvenţi ai şcoalei do cântăreţi, cu serviciul mi
litar satisfăcut. 

Cererile însoţite ,de acte se înaintează ac~stui 
oficiu protopopesc. 

Protopop, Vicenţiu Pop. 

Protoieria jud. V/aşca. - Se publică concurs 
cu termen leg'il de 15 zile, pentru ocuparea pos
turilor de cântăreţi, dela următoarele parohii, de
venite vacante în urma punerii în retragere din 
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oficiu, a titularilor respectivi, conform ordinului 
Sfintei A, hie;:,iscopii Nr. 13301 /934, întrucât au 
depăşit vârsta de 60 de ani: 

Parohia Bălanu postul I Circ. 
Puieni „ II 

" 
Cucuruzu " I 

" Prunaru " I 
" Gratt'a „ lI 
" 

" 
Gorneni „ li 

" 

I 
I 
II 
11 
III 
III 

Dori1orii de a ocupa a:este po5turi vor fi absol
ven\i ai unei şcoale de cântăreţi şi cu serviciul 
militar satisfăcut. 

Cererile însoţite de actele regulamenLre se vor 
înainta oficiului protopopesc, în termenul mai sus 
arătat. 

Pr. Al. Constantinescu. 

Protoieria jud. Vlaşca. - Se publică concurs 
cu termen legal dr. 15 zile, pentru ocuparea pos
tului I de cântăreţ dela parohia Măgura Lăceanca, 
dtvenit vacant pe data de 1 Noembrie a. c., prin 
încorporarea titularului de până aci, Iacovathe 
P. Georgescu. 

Doritorii de a ocura acest post vor fi absolvenţi 
ai unei şcoale de cântăreţi şi cu stBgiul militar 
satisfăcut. 

Cererile însoţite de actele regulamentare se vor 
înainta direct oficiului protopopesc, în termenul 
mai sus arătat. 

Pr. Al Constantinescu. 

C Ă R T I 
HENRI V AN DYKE : Povestea celui de al patrulea 

mag'). După o prelucrare în greceşte a D-nei Irina 
H. Alivizatos; în româneşte de Pr. Dr. Olimp N. 
Cit ciulă, 1934, Bucureşti; 63 pag. 10 iei. 

Povestea celor trei magi, ne este la toţi cunoscută. 
Cântările noastre bisericeşti, poezia noastră religioasă
populară, obiceiurile de Crăciun, toate, amintesc de 
Gaspar, Melchior şi Baltazar, cei „trei crai dela răsărit", 
cari descoperind în stele şi în cărţi, .,taina cea din veac 
ascunsă", au venit să se închine Impăratului ce se 
năştea. 

Dar, era sorocit să vină în caravană, patru, nu trei 
magi, căci steaua luminoasă, care apăru deodată pe 
cer, se arătase şi lui Artavan, .,al patrulea mag". Pe 
când cei trei aşteptau pe Artavan în Babilon, ca să 
plece, acesta, in palatul lui din Ecbatana, se străduia 
să convingă pe alţi magi, să meargă şi ei, intru cău
tarea lmpăratului. Dar, ca şi invitaţii la nunta Fiului 
de Impărat, din Evanghelie, toţi, refuzară. Artavan 
nu se descurajă. Işi prefăcu toată averea în trei pietre 
de mare preţ, pe care avea să le facă dar Domnului 
şi plecă. Zece zile aveau să-l aştepte cei trei tovarăşi 
gata de drum, până in a zecea zi, la miezul nopţii. Dru
mul era lung, sute de kilometri, dar iată-l se apropie. 
La trei ore depărtare de tovarăşi însă, găseşte trântit 
jos, un iudeu bolnav, mai mult mort. Coboară, îl readuce 

1) Se poate ,ere dela traducător: Semin, Nlfon, Bucureşti. 
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la viaţă; timpul însă trece: când ajunse la locul întâl
nirii, cei trei crai plecaseră ! De acum începe povestea 
tristei lui vieţi. Dacă nu s'ar fi oprit să îngrijească de 
muribundul din cale! Totuşi, nu-i pare rău. Işi preface 
safirul in bani, se pregăteşte de călătorie şi singur stră
bate pustiul. Ajunge în Betleem. Dar, vai! nu-şi găseşte 
tovarăşii. Cu trei zile înainte, ei veniseră, se închinaseră 
Noului-născut şi plecaseră. Iar Impăratul - dezamă

gire! - fusese şi el dus în Egipt. Descurajat şi obosit, 
poposeşte la o casă. Soldaţii lui Irod, tocmai tăiau prun
cii, - crezând că astfel vor omorî şi pe Iisus. In schim
bul rubinului, pregătit Domnului, Artavan capătă scă
parea micuţului copil al gazdei. ,,Dumnezeul adevărului, 
iartă-mi păcatul!. .. Am dat pentru oameni, ceia ce ho
tărîsem pentru Dumnezeu. Mă voiu învrednici, oare, să 
privesc în faţă pe Impăratul, vreodată?" Mulţumit, fără 
să ştie de ce, întărit, fără să-şi dea seama, de bucuria 
binelui făcut, pleacă în Egipt, doar de-o găsi pe Dom
nul. Pribegeşte întrebând de familia iudeului refugiat. 
In zadar! Se înapoiază în Palestina. 11 caută în sate şi 
în oraşe. Dar anii trec mai repede „decât suveica ţesă
torului". Treizeci de ani se scurseră. Albit, intră - în 
apropierea Paştilor - pentru a nu ştiu câta oară în 
Ierusalim. Zarvă, lume multă. Cineva îi spune că pe 
Golgota va fi răstignit unul care „se numeşte pe sine 
Fiul lui Dumnezeu" şi „Impăratul Iudeilor". I.linune ! 
Nu cumva este EI, cel pe care-l căutase o vieaţă? Va 
merge cu mulţimea, i1 va găsi, îl va răscumpăra dela 
moarte, cu mărgăritarul pe care-l păstrase să i-L dea 
în dar. Iată un tablou însă, ce-i inspiră nesfârşită milă: 
o tânără fată, târâtă de soldaţi, pentru a fi vândută în 
contul datoriilor tatălui său, vine şi-l roagă s'o scape. 
Intr'o secundă, o luptă se dă în sufletul său: să dea şi 
acum, ultimul dar, păstrat pentru Impărat? 11 dă. Ce
rul se întunecă, cutremur mare peste tot pământul, ca
sele se dărâ:mă. De mână cu fata pe care o salvase, 
caută să se strecoare, spre a ieşi mai repede din cetate. 
Dar o cărămidă grea cade în cap, bătrânului mag. Se 
prăbuşeşte şi e gata să-şi dea sfârşitul. In întunerecul 
ce se făcuse, se aude un glas, căruia muribundul ii răs

punde: .,Nu, Domnul meu, căci când te-am văzut flă
mând şi ţi-am dat să mănânci? Sau însetat şi ţi-am dat 
să bei?... Treizeci de ani te-am căutat, dar niciodată 
n'am văzut faţa Ta, nici nu ţi-am slujit ţie, Domnul 
meu" . .,Cu adevărat zic ţie - răspunse glasul - că 

tot ce ai făcut unuia dintre fraţii mei mai mici, mie 
mi-ai făcut". Muribundul se înseninează. O ultimă su
flare şi Artavan îşi dă liniştit sufletul. ,,Călătoria lui 
se sfârşise. Comorile sale fuseseră primite. Cel de-al 
patrulea mag·, găsise însfârşit, pe Impăratul". 

Acesta-i cuprinsul şi aşa se sfârşeşte cartea aceasta, 
povestea magului stăpânit o viaţă întreagă de un sfânt 
ideal: să vadă pe Domnul. O povestire foarte impresio
nantă, frumos scrisă şi admirabil tradusă. Are în ea, 
în imaginile şi limbajul ei, ceva şi din farmecul Scriptu
rii şi din mireasma povestirilor minunate. Incepând s'o 
citeşti, fără să vrei, nu poţi s'o mai laşi din mână, ca 
şi credincioşii noştri dela ţarâ, când citesc „Visul Mai
cii Domnului". O recomandăm cu căldură tuturor: co
piilor, tinerilor, ca şi celor în vârstă. Toţi vor rămâne 
plăcut impresionaţi de ea. 

P. F. ALEXANDRU 
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INFORMAŢII 

I. P. S. Patriarh la institutul soc. ortodoxe 
a femeilor Române din laşl. 

I. P. S. Patriarh a viz"tat institutul din laşi al 
societăţii ortodoxe naţionale a femeilor române 
de sub direcţiunea doamnei Elvira B~lmus, însoţit 
fiind de Arhiereul Leu. 

I. P. S. Patriarh a fost primit de corpul profe
soral, direcţiune şi eleve. S'a săvârşit o slujbă re
ligioasă în C!lpela institutului de preoţii Vasilovschi 
şi Petrovan. Corul şcoalei şi eleva Ghiula au dat 
răspunsurile. 

I. P. S. Patriarh şi-a exprimat adânca sa mulţu
mire pentru buna organizaţie a ş coalei şi desă vâr
şirea ei prin minunata capelă ce s'a întemeiat în 
institut, dând ~faturi înţelepte elevelor şi profeso
rilor pentru a face din şcoală un liceu modd de 
rduc a\ie în dl h crett:nrsc a tinerelor fEte. Eleva 
Giulea a cetit foa1 te frumos şi cu o voce plină 
de culorit de ~vlavie, rugăciunile slujbei. 

J. P. Sfinţitul i-a trimis o cărticică de rugăciuni 
cu dedicaţie în amintirea zilei. 

Vizita d-lui primar Berceanu 
ia ospătAria „MIia creştină a Sf. Patriarhii" 

Duminică 17 Ft bruarie, la ora I, ospătăria să
racilor, Mila creştină a Sf. Patriarhii, a fost vi
zitată de d. Mihail Berceanu, primarul sect. II[ de 
Albastru, însoţit de d-nii dr. Georgescu, maior Gh. 
Vâlcu şi protos. Teofil Ionescu. D. prims.r a dăruit 
pentru masa săracilor suma de 1000 lei. Peste 
200 de săraci ce se găseau la masii, au cântat 
diferite imne religioase, făcând d-lui rrimar o pri
mire impresionantă. La propunere păr. Teofil, d. 
Berceanu a promis că se va amenaja în loca
lul frăţiei .Patriarhul Miron", str. Sf. Apostoli Nr. 
40 unde iau masa săracii, un d;spensar şi o bae, 
cu mijloacele primăriei. 
După ce s'a vizitat tipografia, d. Berceanu a 

felicitat comitetul central pentru tot ce a înfăptuit 
în &curt timp această frăţie. 

,,APOSTOLUL" 

SUMAR: 

Cuvântarea I. P. Sf. Patriarh Miron 
dela instalarea în scaunul de Mi, 
tropolit al Moldovei şi Sucevei a 
I. P. Sf. Mitropolit Nicodim, 3 Fe, 
bruarie 1935 la Iaşi. 

Un cerc pastoral . . . . . . • . Asistent 
Comemorarea marilor dascăli Maca, 

rie Ieromonahul şi Anton Pann, 
întemeetorii cântului bisericesc ro, 
mân ..........• 

Gogol despre Sfânta Liturghie. • . 
Adevărata Biserică este sfântă. 
Demnitatea creştinismului şi nedem, 

nitatea creştinilor. . • • . . • 
Cuvântarea studenţimii Teologice la 

patronul Internatului Teologic a 
Sf. Grigorie Teologul. . . 

CRONICA INTERNĂ 

I. P.-Pasărea 
P. Angelescu 
Rddan M. Gh. 

P. F. Alexandru 

N Gr. Niculae 

Culturale. + + + 

Misionare : Dela frăţia misionară „Pa-

triarhul Miron". 

Filantropice. 

Administrative bisericeşti : Circulări, 

Vacante : preoţi şi cântăreţi 

Cărţi. . . . 

Bibliografii . . 

Informaţii. . 

LIBRIRIA 

PAUL SURU 

, . 

T. Delacrainici 
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